
Apro di 1SA, passo di Est, il mio compagno dice 2 fiori ed Ovest interviene con 2 Cuori. Io non ho 
le picche e con il Re di cuori terzo e con 17 punti non proprio belli dico 2 SA (per la verità non con-
vinto del tutto!). Il mio compagno, con 9 punti, porta a 3SA ed andiamo sotto. A carte viste avevamo 
a disposizione un parziale in un minore: ma che licita avremmo dovuto condurre? 

 
Sergio Licudi 
 

Caro Licudi, 
 
non vedo fondamentalmente niente di sbagliato nella vostra sequenza, almeno in assenza di accordi 

particolarmente sofisticati. 
Il passaggio più criticabile della sequenza è certo il Suo 2NT, data il solo fermo nel colore di inter-
vento, ma anche passando (sarebbe stata la mia scelta), credo (senza tutte le carte mi è difficile espri-
mermi compiutamente), mi sembra pressoché impossibile fermarsi ad un parziale, per di più in un 

minore. 
Se, per esempio, il Suo compagno avesse riaperto di contro (e atteso che lo stesso non fosse puniti-
vo), Lei avrebbe dovuto rinunciare a mostrare sia il Suo fermo a ♥ che il Suo massimo, accontentan-

dosi di 3 in un minore, e ora il Suo compagno avrebbe dovuto decidere di passare. 
Scelte entrambi possibili, ma certo delicate, e, nel complesso, improbabili (specie la prima). 
 
Cordiali Saluti, 
 
Maurizio Di Sacco 
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